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令和３年３月12日 議会改革特別委員会 議事録 

10時31分 開会 

 

○出席委員 （８人）    委 員 長 寺岡 公章    副委員長 日域  究    委 員 藤川 和弘、小田上 尚典、西村 一啓、網谷 芳孝、山崎 年一 

        小中 真樹雄    議  長 細川 雅子 
○欠席委員 なし  
○寺岡委員長 皆さんおはようございます。全員おそろいいただきましたので、議会改革特
別委員会を開きます。 

  今日の日程は、お手元のとおりでございます。一つの分岐点に差しかかったかなと思い

ます。 

  早速入っていきたいと思うんですが、日程１、議会運営委員会でのお願いについて、皆

さん方から御承認をいただけたらと思います。 

  これまで、約１年半、改革の具体的な行動について、皆さん方から御意見を頂きながら、

協議をしてまいりました。先月までの段階で大分意見も出てまいりまして、要綱２件、そ

れから申し合わせ事項１件ということでですね、今日皆さんにお示しをできています。 

  これの説明なんですが、上の２件は要綱という名前をつけましょうということで御承認

いただいています。それから、申し合わせ事項ですけども、前回の会議で会議規則をいじ

るかどうかという話が出たと思いますけども、会議規則の前にこの委員会のほうで、実際

の自由討議のやり方を示しておく必要があるとまとまりました。それで、要綱という言葉

を使うかどうか迷ったんですが、実際の細かな流れになりますので、申合せという程度に

とどめておくのがふさわしいのではないかと思い、このたびの案は申合せというふうにさ

せていただいております。 

  それを踏まえまして、一つずつ決めていきたいと思います。まず、大竹市議会ＳＮＳ運

用要綱（案）を出してください。 

  フェイスブックという言葉をあまり使わずに、ＳＮＳでいきましょうと方針を出しまし

た。ですので、局長がつくってくれた案を一部訂正しております。見て分かるような感じ

で、赤字で修正をさせてもらいました。ただ、第２条の１号についてはですね、現時点で

ページの説明がほかのＳＮＳを実際運用がされてませんので、フェイスブック株式会社な

どというふうな言葉を入れさせていただいております。それで、３ページ目に、これも使

用するＳＮＳ利用規約とさせてもらったのと、最後に３月12日とありますが、ごめんなさ

い、これは議会運営委員会の日になります。議会運営委員会にお願いするのが定例会最終

日の３月25日ですね、これを今、委員長のほうには打診をしておりまして、取り上げてく

ださいと口頭でお願いをしております。３月25日から適用するというふうになろうかと思
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います。 

  議会運営委員会の開催通知についてはまた皆さんにも案内があると思いますが、これま

でも皆さんから頂いた意見を集約したものがこの要綱案になるんですけど、特になければ

このまま議会運営委員会のほうで諮っていただこうというふうに思うんですけど、いかが

でしょうか。 

  小田上委員。 

○小田上委員 委員長が追加していただいた最初の第２条のところ、など、なんですけど、

これ要綱は漢字表記じゃなくて大丈夫ですか。 

○寺岡委員長 事務局、分かりますか、その辺。 

  １ページ目の第２条１号のなど、平仮名で書いたんですが、これは等というふうにしな

くていいかという御指摘ですか、どうでしょうか。 

  局長。 

○田中議会事務局長 どちらを使わなければいけないのか今、明確に申し上げられないんで

すが、等でも構わないと思います。 

○寺岡委員長 などでも構わない。 

○田中議会事務局長 はい。実際、平仮名でなどいうのもどっかで見たような気がいたしま

す。 

  以上です。 

○寺岡委員長 体裁の問題ですが、どうしましょうかね。御指摘せっかくいただいたんで、
直すのは簡単ですから、どちらがよろしいですか、皆さん。 

〔発言する者あり〕 

○寺岡委員長 いいですか、ありがとうございます。 

〔発言する者あり〕 

○寺岡委員長 すみません、一応、もう一回お願いします。 

  どうぞ。 

○小中委員 別に分かりやすいということで考えれば、などがあるんであれば、一向になど
で構わないと思います。あえて等に、どうしてもしなきゃいけないというような問題では

ないと思います。 

○寺岡委員長 ありがとうございます。じゃ、そのように扱わせていただきます。 

  そのほか、何かお気づきありますか。 

  １カ月以上、元の文のほうは御覧いただいてますので、特にないかと思うんですけれど

も。 

  じゃ、これを議会運営委員会のほうに提案させていただきたいと思いますので、よろし

くお願いします。 

  では、続いて、大竹市議会中継の実施に関する要綱（案）です。 

  これをですね、赤字の部分が多いんですが、先ほどのＳＮＳの要綱案と文字を合わせま

した。議会基本条例を出したのと、言葉の位置を置き換えたこと、それから、前回、前々

回で配信という言葉の意味が定義のところに載せたらいいんじゃないかという意見ありま
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したので、２号を入れさせていただきました。順番は説明の中にその言葉を使っているの

で、２つ目に入れさせてもらっているところです。文言がいいかどうかはまた後で御意見

頂けたらと思います。 

  それからですね、第５条、これ下線も引いているんですけれども、２年が経過した年度

末に配信が終了する。これ実態がないので、議会運営委員会の申し合せの中でこれが決ま

っているので、議会運営委員会で諮っていただければと思っています。ですので、ここは

私たちが提案するものとは違ったものになる可能性がありますので、そこは御承知おきく

ださい。 

  最後、附則も３月25日になるというところです。通過すればね。どうかな。 

  本会議の中継も私たちで取り組んでいきましょうというふうに前回なったんですが、特

に問い合せ等が先月中に事務局にありませんでした。ですので、ほかのまちのものを参考

にしながら、事務局がつくってくれたものを基本としてこういう感じで赤字で入れていっ

たという形が今日のものです。 

  基本的なところは網羅できているんじゃないかなというふうには思います。お気づきが

あれば御指摘をお願いします。発言いかがですか。 

  特に第２条の２号について、小田上委員から意見出たと思うんですけど、配信という言

葉これでよろしいですかね。 

  いいですか。じゃ、これをまた議会運営委員会のほうで諮っていただくというところで

よろしいですかね。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○寺岡委員長  はい、御同意いただけたものといたします。そうさせていただきます。 

  次が自由討議か。これが申し合わせ事項とさせてもらったんですが、これまでここで協

議したものと、議会運営委員会でも一度紹介させていただきました。裏面、２ページ目の

一番下にですね、前回の会議のものを加えさせてもらっています。これも会議規則に自由

討議という言葉を入れたほうがいいんじゃないかという意見もあったりしましたが、まず

は申合せということでつくらせていただくと。会議規則をいじるかどうかはまた今後の話

になっていくと思います。印象的なものでいえば、本会議場で喫煙がいけないとか、最近

のことでいえば飲物をどうするかとか、そういったものもありましたので。やはり少しず

つ修正もしているみたいなんですけど、会議規則そのものをですね、まだなかなか全体像

を見回す場面というのが、これまで最近なかったように思われますので、そこは問題提起

の一つとして併せて議会運営委員会のほうでこういった意見がこの特別委員会ではあった

ということは御紹介しておきたいかなというふうに思います。 

  このところはですね、１番は申し合わせ事項でいいかというところを皆さんには確認し

ておりませんので、その辺を御同意いただけるか、反対の御意見があるかというところを

確認しておきたいと思います。いかがでしょう。中身は今までお示ししたものとほとんど

変わっていません。最後ぐらいですね。タイトルと最後ぐらい。 

  それじゃ、これでよろしいですか。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 
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○寺岡委員長 それじゃ、これも議会運営委員会に持っていきたいと思います。 

  では、日程１は以上になります。 

  最終日、議会運営委員会開催が決まりましたら、また事務局も速やかに案内のほうよろ

しくお願いいたします。 

  続いて、日程第２、決算審査の議案、議会提案について、いろいろと皆さんから御意見

を頂戴している中で、今のところ１番の争点というと大げさですね、意見がいろいろと出

ているのは、満場一致にするかどうかというところだったと思います。今の時点では、満

場一致、全員の賛成を求めながらやむを得ない場合もあると、そういったニュアンスのと

ころで今進んでいるところです。前回会議の最後に、実際に予算決算違いますが、会議形

態が近い特別委員会の皆さんのほうにお願いをしていってみましょう、で試行してみたら

どうかというところで会議が終わっております。 

  このたび、令和３年度の予算特別委員会編成されまして、委員長も決まりましたので、

委員長のほうには打診をさせていただきました。議会改革特別委員会でこういった試みを

お願いしたいというところにはなっているがどうだろうかというところで。本来の業務で

ある予算委員会期中に何かをするというのは難しいので、予算審査が終わった後にですね、

有志の皆さん方にお集まりいただいて、公式ではない形になろうかとは思うんですが、ど

ういった意見が出てくるかというのをやっていただけるような、そういったところで今の

ところは内々で話が進んでおります。具体的なところはですね、予算委員長のほうと相談

しながら進めたいんですけれども、委員長にそのまま進行していただくか、私たちのほう

でやらせていただくかというのはまだ決まっていませんけど、試しにやってみましょうと

いうあたりはですね、進んでおりますので、また今後細かいやり方っていうのは決まって

いくんじゃないかなというふうに思います。 

  このことについて何かありますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○寺岡委員長 いいですね。この決算審査と議会提案について、すぐには確定しにくいだろ

うということを去年の時点からお話をさせていただいております。なかなか、委員会全体

の考えはまとまり切れてないんですが、少しずつやっていければと思いますので、引き続

き御協力よろしくお願いいたします。 

  では、最後にスケジュールの確認です。日程３になります。 

  これが活動計画案で今日の日付でつくらせていただきました。これが第４弾というふう

になります。ですんで、この表を使えば19、20のあたり、これになります。先ほど皆さん

から御賛同いただいた９、10、11、ＳＮＳと中継と自由討議、これについては完了と。制

度、形としてできると思います。水色で塗りつぶしてある６、７、21、22、このあたりが

これからの具体的な動きかというふうに思っております。中間報告もあるんですが、まず

はこの水色塗っとるところで、基本的にはこういったスケジュールで進めていこうと考え

てますけど、どうでしょうかね。皆さんのほうからこれに何か違和感を覚えるとか、そん

なんがあれば伺っておきたいんですが、どうでしょうか。 

  こんなもんだろうと思うんですけど、いいですかね。一応これを目指しながら進めてい



（３. ３.12） 

－5－ 

きたいと思います。 

  この計画案が６月までしか書いていないんですが、場合によっては７、８、ここもです

ね、協議の時間を取る必要があるかなというふうには思います。 

  水色のところはいいですね。予算特別委員会の皆さん方と御協力をいただいた中でまた

変わってくるかもしれませんが、よろしくお願いします。 

  最後に、本会議での中間報告のやり方なんですが、うちとしては基本的にはもう正副委

員長のほうでたたき台をつくらせていただいて、これを本会議場で報告しようと思うんで

すけど、追加とか削除する部分とかありますかと、そういう聞き方を５月もしくは６月に

なるかもしれませんが、させていただくことになるかなと思います。 

  それでよろしいですか。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○寺岡委員長 いいですね、じゃ、そうさせていただきます。一応、計画、予定としてはそ

うさせていただきます。もちろん進行具合によって変化があったりするかもしれませんが、

そのときにはお許しいただきますよう、お願いします。 

  では、今日の会議予定は以上です。ぜひ議会運営委員会など、委員の方は御協力いただ

きたいのと、傍聴される方もぜひ関心持っていただけたらというふうに思います。 

  以上で議会改革特別委員会は閉会します。 

  局長何かありますか。 

○田中議会事務局長 次回の開催予定はいかがいたしましょうか。 

○寺岡委員長 次回開催はやはり４月にさせていただこうと思います。予算特別委員会の有
志の皆さん方の取り組みも鑑みてやはり後半になるんじゃないかと思うんですが、４月23

金曜日あたり、この辺は皆さん御予定いかがですかね。よろしいですか。 

  じゃ、23日の10時から開催ということにさせていただこうと思いますので、御予定のほ

うよろしくお願いします。 

  では、以上で会議を終わりたいと思います。どうもありがとうございました。 

 

10時50分 閉会 


